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的结构及其编制方法 我国企业会计制度规定，企业的资产负

债表采用账户式结构，它分为左右两方。左方为资产项目，

是按资产项目的流动性大小排列的；右方为负债及所有者权

益(股东权益)项目。负债是按其项目的流动性(求偿权先后)顺

序排列的，所有者权益是按其项目的原始来源(或形成原因)

顺序排列的。资产负债表左右两方平衡，资产各项目的合计

等于负债及所有者权益项目的合计。 资产项目可以分为流动

资产、长期投资、固定资产、无形资产和其他资产五大类。

负债项目可以分为流动负债和长期负债两大类。所有者权益

项目可以分为实收资本、资本公积、盈余公积和未分配利润

四个项目。 资产负债表中"年初数"栏内各项数字，应根据上

年末资产负债表"期末数"栏内所列数字填列。如果本年度资

产负债表规定的各个项目名称和内容同上年度不一致，应对

上年年末资产负债表各项目的名称和数字按照本年度的规定

进行调整，填入报表中"年初数"栏内。资产负债表中"期末数"

栏内各项数字，应根据报告期末资产、负债和所有者权益账

户余额资料填列。有些项目可根据总账账户余额直接填列；

有些项目可根据总账账户余额计算填列；有些项目可根据明

细账户的余额计算填列；有些项目可根据总账账户和明细账

户余额分析计算填列。 把一级建造师设为首页 1Z102013利润

表的结构及其编制方法 （一）利润表概述 利润表又称损益表

，是反映企业在一定会计期间经营成果的报表。它是按照各



项收入、费用及其他构成利润的各损益项目分类分项编制而

成的。它属于动态报表，利润表以"收入-费用=利润"这一会

计等式为理论依据，能够从总体上反映企业收入、成本和费

用及净利润(或亏损)的实现及构成情况，可以通过不同时期

的比较数据(本月数、本年累计数、上年数等)计算相关财务

指标，分析企业的获利能力及其利润的未来发展趋势。它是

一张主要会计报表。 利润表的作用主要表现在以下几个方面

： 1、利润表能反映企业在一定期间的收入和费用情况以及

获得利润或发生亏损的数 额，表明企业收入与产出之间的关

系； 2、通过利润表提供的不同时期的比%考 试大%较数字，

可以分析判断企业损益发展变化的趋势，预测企业未来的盈

利能力； 3、通过利润表可以考核企业的经营成果以及利润

计划的执行情况，分析企业利润增减变化原因。 （二）利润

表的结构 利润表的结构是指其主要内容在报表中的位置及其

各具体项目的排列顺序。目前比较普遍的格式主要有单步式

利润表和多步式利润表两种。我国采用多步式利润表格式。 

多步式利润表主要分四步计算企业的利润(或亏损)。第一步

，以主营业务收入为基础，减去主营业务成本和主营业务税

金及附加，计算主营业务利润；第二步，以主营业务利润为

基础，加上其他业务利润，减去营业费用、管理费用、财务

费用，计算出营业利润；第三步，以营业利润为基础，加上

投资净收益、补贴收入、营业外收入，减去营业外支出，计

算出利润总额；第四步，以利润总额为基础，减去所得税，

计算净利润(或净亏损)。 （三）利润表的编制方法 利润表"本

月数"栏。该栏反映各项目的本月实际发生数；在编报中期和

年度财务会计报告时，应将"本月数"栏改成"上年数"栏。即在



编报中期财务会计报告时，填列上年同期累计实际发生数；

在编报年度报表时，填列上年全年累计实际发生数。如果上

年度利润表与本年度利润表的项目名称和内容不相一致，应

对上年度利润表项目的名称和数字按本年度的规定进行调整

，填入本表"上年数"栏。 利润表"本年累计数"栏。该栏反映各

项目自年初起至报告期末止的累计实际发生 数。其中，有些

项目可以根据账户发生额直接填列或分析填列；有些项目可

以根据两个有关账户的发生额分析后填列。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


